

Előfizetési ár:

Melyben, háshos hordva
Negyedévre 3 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP



Megjelen minden nap,
hétféle As
anneputánai nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budal-nagy-úton 161 sz.
(Juhász-ház).

hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Építsünk borközraktárt!

Felhívás a városi tanácshoz és pénzügyeinkhez.

Végigtekintve borpiacunk mai helyzetén, oly szármalmas állapotokat tapasztalunk a borértékesítés terén, amelynek láttán önkéntelenül elénkbe tolt a kérdés: miként lehetséges az, hogy egy tekintélyes szőlőtermelő városban, mint aminő Kecskemét, egyetlen jól termő esztendő beálltával a termelők a bort egyáltalán nem, vagy csak alig-alig tudják értékesíteni és akik tudják, azok is csak szégyenletesen alacsony árban?

Nemcsak városunkban van ez eként, de általában az egész országban beállott ez az árhányatlás és nehéz értékesítés, azonban talán sehosem oly óriási mértékben, mint nálunk.

Kutatván az okot, mely ezen helyzetet előidézi, meg kell állapítanunk, hogy első sorban az óriási lépésekkel előrehaladó szőlőtermelés és az ezzel karöltve járó fokozatos termés-mennyiség emelkedés lényegesen hozzájárul az árcsökkenéshez és nehéz értékesítéshez, mert ezáltal a nagy termés és nagy kínálattal szemben kicsiny a kereslet. Okozza azonban legfőképpen az a körülmény, hogy városunkban, ahol a szőlőtelepítés oly nagy arányokban folyik, mint más városban sehol, a termelők legnagyobb részének nincsen anyagi ereje ahhoz, hogy magát szőlészetihez mérten pincével és hordókkal lássa el, már pedig enélkül célravezetően gazdálkodnia lehetetlen.

Hiszen láthatjuk, hogy csak egyetlen ilyen közepesen jóltermő esztendő beálltával, mint a folyó évi, előáll a helyzet, hogy a termelő megfelelő felszerelés hián kénytelen termésén — hogyha csak így is tud — potom áron túladni, nehogy az a tőkén teljesen kárba vesszen. — Milyen más volna mindjárt a helyzet, ha a termelőknek megfelelő felszerelés állana rendelkezésére. Mindjárt nem volna reálulva a termésnek szüretkori azonnali eladására. Azonban ehhez a termelőközönség anyagi ereje kevés, mert legtöbbje már szőlőföldjét is a városból vagy magánosoktól hitelbe vette és minden pénzét annak beállítására költötte, sőt amikor odajut, hogy szőlője termést hoz, már pénzügyeink által kölcsönökkel is leterhelte, amik által képtelen pinceépítésre és hordók beszerzésére.

Ilyenformán a komoly baj sikeres orvoslását magától a termelő közönségtől aligha várhatjuk és kénytelenek vagyunk más, helyes úton keresni a megoldást, mert az kétségtelen, hogy ezen a szomorú állapotban, amely végre is a nagy értékeket képviselő szőlőbirtokok elértéktelenedéséhez vezetne és tönkretenné szőlőbirtokosaink nagy részét, ezen segíteni nemcsak kell, de mindannyiunknak első helyen álló kötelessége.

Ezen pedig nézetem szerint csakis kizárólag városunk tanácsa és pénzügyeink segíthetnek, akik megfelelő tökével rendelkeznek. Városunk tanácsa, aki mindenekelőtt hivatva van ezt a gazdasági érdekeket mélyen érintő kérdést orvosolni és pénzügyeink — akiknek nem lehet egyetlen céljuk, hogy kétszeres biztosítékok mellett jelzálogkölcsönöket folyósítsanak és egyegy kitűnő kezésekkel felszerelt váltócskát leszámítoljanak. Nekik kell a kezükbe venni e kérdést. Kell, hogy ezt kötelességüknek tekintsék, különösen akkor, amidőn ezt a város gazdasági érdeke mulhatlanul megköveteli és úgy a termelőkre, mint a pénzügyezetekre nézve is csak haszonnal járhat.

Az ország több helyiségében vannak már közraktárak, melyeket mind az ottani pénzügyezetek létesítettek. Közraktárak, gabona és egyéb nyers-termények beraktározására. — Miután nálunk nem annyira a gabonában, mint inkább a borban van tömegtermés, egy ilyen borközraktárt kell nálunk felállítani, amely direkt a bor értékesítésének előmozdítására legyen hivatva. Bajunkon így egyszeribe segítve lesz, mert ezáltal a termelő pincét, hordót és pénzügyeiket kapna beraktározott borára, amint így nem lenne kénytelen már a szüretkor elköttyevényelni.

A »Kecskeméti Lapok« jó idejében még a nyár végén közölt vezércikkében sürgette egy borközraktár felállítását, tehát még akkor, amikor ideje lett volna bortermelő közönségünknek a raktár gyors felállításával a borárak most bekövetkezett lenyomását megakadályozni. A figyelmeztetés azonban nem használt, nem mozdult senki s ime itt van az eredmény a 4—5 krajcáros borárak.

Mennyire más képet fog pedig nyújtani borkereskedésünk, ha ez a közraktár felépül? Az idegen külföldi kereskedő és vendéglős, aki most még

bizonytalanra jön hozzánk, mennyivel inkább fogja szükségletét nálunk fedezni, ha tudja, hogy közraktárunkban óriási mennyiségű és különböző minőségű bor áll egy helyen rendelkezésére. — Mennyivel inkább jön a kereskedő, ha tudja, hogy van hely, ahová borát beraktározhatja, van hordó, pince. a mennyi csak kell!

De elősegítené a közraktár megvalósítása a további szőlőtelepítést is, amitől a f. év nyújtotta tapasztalat ugyancsak elrémiti a közönséget.

Azzal az ellenvetéssel szemben, hogy nem minden évben van ilyen bő termés és akkor mi lesz a közraktárral? Iktassuk ide azt a köztudomású igazságot, hogy a szőlőtelepítés napról napra folyik, amiáltal természetesen a termésmennyiség is évről-évre fokozatosan emelkedik. — Ebből önként következik, hogy ha nem is lesz olyan nagy termés, mint a f. évi, mégis a nagyobb termőterület által a productió folytonosan emelkedik és évről-évre mindig több és több anyag fog a közraktár részére előállani.

Építsünk borközraktárt! Alljon össze helybeli öt pénzügyezetünk és karöltve a városi tanácscsal valósítsák meg ezt a gazdasági szempontból mérhetetlenül nagy fontossággal bíró intézményt, — amely elől ha ezidő szerint talán még lehet is — de a közeli jövőben úgy sem térhetnek már ki.

Meg kell menteni a kis egzisztenciákat a koldusbottól, mert épen a város adott el egy egy holdnyi szőlőnek való homokot 1000—1500 sőt 2000 koronáért azoknak, akik most nem tudják termésüket elhelyezni és értékesíteni és nem csak törleszteni nem fogják tudni tartozásukat, de még a kamatokat sem tudják majd megfizetni.

Alakítsanak egy részvénytársaságot, bocsásanak ki részvényeket és a nagy közönség által nem jegyzet részvény mennyiséget osszák fel maguk között pénzügyeink aránylagosan kiki saját erejéhez mérten. A város nyújtson mindenben segédkezet a létesítéshez, irjon fel a kormányhoz állami támogatásért, amit az ügy fontosságára való tekintettel remélhetőleg meg is kapnak.

Nemcsak kötelessége, hanem komolyan saját érdekében fekvő dolga ez pénzügyeinknek is, miután szőlőbirtokokon tudvalevőleg nagy mértékben vannak kölcsönök által érdekelve

Olcsó pénzkölcsönt

kieszközlők 3 és 4 százalék kamatra, bármily nagy összegig, nagy kamatu kölcsönöket becserelették, értékpapírok és sorsjegyek vétele és eladása a napi árfolyamon és mindennemű sorsjegyeket kedvező részletfizetésre adok el. — Biztosítások legolcsóbb díjszabály mellett eszközöltnék. Ingatlanok a fűszvételt leggyorsabban lebonyolítom.
Papp Zsigmond, I. tized, Dob-utca 200. szám.

és így nekik is gondoskodniuk kell arról, hogy a kölcsönök alapját képező objectumot: az elértéktelenítéstől megóvják.

Gondoskodniuk kell erről különösen akkor, amidőn ez tulajdonképpen nem is volna áldozat a részükről, hanem egy nagy haszonnal kecsegtető üzlet úgy a város közönsége, mint a pénzintézetek számára.

Bleyer Ferencz
szőlőbirtokos.

A városi tisztviselők. A városok kártalanítására, illetőleg a városi tisztviselők segítésére fölvetett két millió korona felhasználása ügyében Bodry Mihály verseci városi tanácsnok ma a következő levelet adja közre:

Közénk dobták az Eris almáját és az állami költségvetésbe felvett 2 millió korona miatt megindult a viszálykodás és pedig nem minden szenvedélytől mentes hírlapi közlemények formájában. Először is a „Városok Lapja” szerkesztőjét hagyta el hidegvére és lapjának legutóbbi számában szokatlanul éles szavakkal bírálhatja a verseciek állásfoglalását a két millió felhasználása tekintetében, — majd Eger város polgármestere mondja el „nagy megütközéssel” a véleményét és szintén erős dorgálásban részesíti a vakmerő versecieket azon javaslatuk közzétételéért, hogy a két milliót kizárólag a rosszul javadalmazott városi tisztviselők fizetéseinek kiegészítésére kívánják felhasználni. Ismételen elolvastam mind a két közleményt és nem találtam bennök egyetlen elfogadható érvelést sem annak a kétségbevonhatatlan ténynek megcáfolására, hogy a szóban forgó két millió koronának az állami költségvetésbe történt felvétele a városi tisztviselők 1908. május 10-én tartott kongresszusának az eredménye; miután Magyarország miniszterelnöke a küldöttségének tette azt a vátározott ígéretét, hogy a városi tisztviselők anyagi helyzetének javításáról még ez évben gondoskodni fog. Ha pedig a dolog így áll, akkor az a két millió korona nem közvetlenül a városokat, hanem rögtön segély címén kizárólag a nyomorral küzdő városi tisztviselőket illeti meg, tekintet nélkül arra, hogy szegény, vagy gazdag városban várják-e a megváltás óráját. Minden más oldalról támasztott igény legalább is szerénytelen volna. Ez az én határozott meggyőződése és aki az ellenkezőt állítja, az jó polgára lehet ugyan szűkebbkörű hazájának, de nem barátja a nyomorban szenvedő városi tisztviselőknek. Az állam érdekében teljesített hivatalos teendőkkel járó kiadások megtérítését minden város joggal követelheti az államkincstártól, de az állami költségvetésbe ezáltal beállított két millió korona e célra úgy is aránytalanul kevés lévén, a városok közigazgatásának javítása érdekében sem használható fel más módon, mint az anyagi gondokkal küzdő városi tisztviselők fizetéseinek kiegészítésére és ezáltal azok munkaképességének emelésére. Versec, 1908. október 5. Bodry Mihály, városi tanácsnok.

A városok kiküldötteinek tegnap megtartott értekezletén különben az itt közölt levélben foglaltak értelmében határozta. Kelemen Samu orsz. képviselő indítványára ugyanis a városi tisztviselők értekezlete arra kéri a kormányt, hogy a költségvetésbe felvett két millió korona kizárólag a városi tisztviselők fizetésének és lakbér illetményeinek kiegészítésére fordítsák; a jövő évben pedig az állami segítség oly mértékben egészítsék ki, hogy a városi tisztviselők végleges fizetésrendezése megvalósítható legyen.

Boszniába, magyar!

Azt hisszük, az európai diplomácia teljesen leszámolt a mi felfogásunkkal a Balkánon és ezzel nem mától és nem az annekszió kimondásának pillanatától fogva számolt le.

Ime, tehát most föl akarjuk hívni a magyar közönség figyelmét egy főfő fontosságú szükségre, amelyet nemzeti (hatalmi és politikai) és gazdasági érdekünk egyaránt diktál. Nekünk ugyanis nem kell és nem szabad beérnünk azzal, hogy közös diplomáciánk bekebelezettnek jelenti ki Boszniát és Hercegovinát, amely deklarációnak nagyhatalmi fegyveres erőnk adhat kellő nyomatékot. Az annekszió kimondása: ez is csak forma. Nekünk magyaroknak kell a formát élettel és egészséges vérkeringéssel kitöltenünk. Nekünk kell az élet szoros és elválaszthatatlan kapcsolatát létesítenünk Magyarországgal és a két kormány között, amely egykoron hazánk és a magyar főhatalom alá tartozott. A magyar iparosoknak, a magyar kereskedőknek, a magyar gazdasági és erkölcsi erőnek tért kell foglalnia Boszniában és Hercegovinában, hogy történelmi jogainkat a valóság erejével is támogatassuk és állásunkat ott természet szerint is, a vállalkozásunkkal, a számunkkal, az elfoglalandó társadalmi pozícióval, az anyagi és erkölcsi erővel dominálóvá és megdönthetlenné tegyük.

— Boszniába, magyar! Ez legyen a jelszó. Mert ez jelentené számunkra az igazi, a valóságos anneksziót. Kereskedőink, iparosaink, vállalkozóink, az összes friss magyar erők számára az érvényesülés és az érdemes szerzés új tere nyílik. Nosza rajta, tessék elfoglalni azt a tért, amely kínálkozik és amely jog szerint a földrajzi közelség adta kedvezés szerint is a — miénk.

NAPI HIREK.

Küzdelem a boritaladó törlése érdekében.

A hazai bortermelés válságos helyzetbe került. A borárak az egész országban oly alacsony színvonalra szálltak alá, hogy ilyen árak mellett a bortermelés nemcsak nem bizonyul már jövedelmező foglalkozásnak, hanem egyenes veszteséggel jár. E rendkívül súlyos helyzetből a kibontakozásnak csak egy módja létezik: a túlmagas és amellet teljesen igazságtalan boritaladó törlése, amely egyforma súlyyallnehezedik nemcsak az elsősorban érdekelt termőkre, hanem a vendéglősökre és kereskedőkre is; végre a fogyasztó nagyközönség is nagyon érzi hatását, mert hiába termelünk olesó bort, mire az a fogyasztó asztalára kerül, már két háromszorosára emelkedik az ára. Ez az oka annak, hogy a bor nem tud ismét nemzeti italunkká válni, de ez az oka a még egyre folyó borhamisításoknak is, mert a nagy boradó mellett csak a „szaporított” bor biztosít kellő jövedelmet.

Tehát úgy nemzetgazdasági, mint egészségügyi tekintetben egyaránt kívánatos, hogy ez a most már elviselhetlenné vált adóteher vállainkról levétesse. Ennek a feltétlen szükségességét felismerve, a Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete, mint már több ízben jeleztük, folyó hó 21-én délelőtt fél 9 órára Budapestre országos tiltakozó gyűlésre hívta össze a boritaladó törlése érdekében a termelőket, kereskedőket és vendéglősöket, valamint azok országos és vidéki szervezeteit, továbbá az országgyűlési képviselőket, bortermő városokat és községeket, egyszóval az összes érdekeltet.

Reméljük, hogy ez a mozgalom, amelynek olyan fontos a célja, a kellő sikerrel fog járni. Mindenki, akinek csak módjában van, vegyen részt ezen tiltakozó

gyűlésen. Ahol pedig ez nem lehetséges, legalább átíráttal vagy sűrűzönnyel fejezzék ki a községek érdekeltjei a mozgalomhoz való csatlakozásukat.

○ Kecskemét, október 15.

— **Károlyi Sándor gróf szobra.** Említettük legutóbbi számunkban, hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület október 12-én leplezi le Károlyi Sándor gróf emléksobrát s a leplezésre városunk közönségét is meghívták. Mint értesülünk, a szobor leplezésén városunkat Szegedi György tanácsnok fogja képviselni.

— **A városi dalárda jelígeje.** Lányi Ernő kiváló magyar zeneszerzőnk, a Városi Dalárda jelígejének régi, meg nem felelő dallama helyett a Városi Dalárda iránt érzett tisztelete jelöl. új melodiát írt. Itt említjük meg, hogy a Városi Dalárda 100. évfordulójára megvette Lányi Ernőnek a kecskeméti országos dalversenyre hirdett dalmű pályázaton díszeset nyert magyar népdal egyvelegét.

— **A kecskeméti tisztviselők lakbérére.** Néhány nap előtt megírtuk, hogy az állami tisztviselők lakbérére illetőleg a vidéki városoknak az egyes lakbér osztályokba való beosztása az anyag nagysága miatt még nem történt meg. Tisztviselői körökben remélik, hogy Kecskemétet a kormány a harmadik vagyis 90 százalékos osztályba sorozza — bár ellenőrizetlen hírek szerint az itt lakó állami tisztviselők, altisztek és szolgák a budapesti lakbér 70 százalékát kapják. Kecskemét az ország egyik legnagyobb, de sajnos, legdrágább városa is. Különösen a lakásdrágaság oly nagy, hogy eddig azok az állami tisztviselők, akik állásuknak megfelelő lakásban akartak lakni, lakbérjárandóságaikra jelentős összeggel fizettek rá. Ezen anomáliát a kormány csak úgy orvosolhatja, ha Kecskemétet legalább a 90 százalékos lakbér-osztályba sorozza. Kívánatos volna, ha a kecskeméti állami tisztviselők még a kellő időben, mielőtt esetleg fait accompli elé állítatnának — esetleg képviselőink közbenjárásával — tennének lépéseket érdekeik védelmére.

— **Biró Lajos Angliában.** Biró Lajos, a hírneves új guineai utazó hosszabb külföldi tanulmányútra ment. A jeles tudós, aki sok időt töltött a pápuák országában, könyvet fog írni ottani tapasztalatairól és élményeiről és épen e könyv anyagának kibővítése céljából ment külföldre, ahol sorra fogja járni a misszionáriusok múzeumait, melyekben a legtöbb etnografiai tárgyat föl lehet találni.

— **Meghalt Kecskemét volt főispánja.** Tahvári és tarkeői Tahy István es kir. kamarás, Pestvármegye tb. főjegyzője, megyei bizottsági tag szerdán reggel, életének 66. évében meghalt. Temetése f. hó 16-án délelőtt lesz Galgagyörkön, Pestvármegyében. Az elhunyt régebben Pestvármegye szolgálatában állott, mint első aljegyző, de aztán nyugalomba vonult birtokaira. A törvénytelen kormány uralomra jutása után sok gondot okozott annak Pestvármegye rezisztenciája, amelyet Tahy István főispánna való kinevezéssel óhajtott megtörni. Ki is nevezte Tahy Pestvármegye és Kecskemét főispánjának, akinek azonban nem volt módjában az esküt letenni és hivatalát elfoglalni, mert az egybehívott közgyűlésen sem a hivatalnokok sem a bizottsági tagok nem jelentek meg. Tahy ekkor elutazott s Abbáziából küldte meg lemondását Kristóffyknak.

— **Az ügyvédek nyugdíja.** Az igazságügyminiszter rendeletet intézett a kecskeméti ügyvédi kamarához, amelyben felszólítja, hogy az ügyvédi gyám és nyugdíjintézetek közgyűlésének megtartása céljából az intézeti tagokat mielőbb válassza meg és a névsort november végéig közzölje a minisztériummal. Günther ugyanis már január elsejével életbe akarja léptetni a törvényt, amely ügyvédi körökben nagy örömet keltett.

— **Városi tisztviselők értekezlete.** A törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett tanácsú városok tisztviselői tegnap délelőtt Budapesten értekezletet tartottak a városok kártalanítására fölvevett két millió korona mikénti felhasználása ügyében. Kecskemét város tisztviselőinek képviselőiben az értekezleten Varga Adolf mérnök, Sringovits Gyula jegyző és Tormágy Ferenc számvevő jelentek meg. Az értekezleten hozott határozatokról lapunk más helyén számolunk be.

— **Dr. Mezei Pál ügyvédi irodáját** Kecskeméten, 5. tized, Klapka utca 171. szám alatti (volt Deák, most Gonda-féle) házban megnyitotta.

— **Arany János nagykorúsi szobra.** A magyar irodalom kiváló büszkeségének, Arany Jánosnak halhatatlan emléket szülővárosában nemsokára szobor hirdeti. — Nagykorús hazafias érzésű lakosságának adakozásából néhány hónap alatt egybegyűlt a szükséges összeg, amelyből Arany Jánosnak a városban szobrot fognak állítani. A szoborbizottság meghívására Strobl Alajos szobrász kedden Nagykorúsra járt, hogy a szobor tervezett helyét megtekintse. A bronz mellszobrot a református templom melletti parkban, a régi főgimnázium déli részén helyezik el, ahol a költő egyidőben lakott.

— **Az olvashatatlan orvosi receptek.** Régi panasz, hogy az orvosok oly kuszán és olvashatatlanul írják a recepteket, hogy a gyógyszerészek órákig silibizálják, míg megtudják, hogy tulajdonképpen milyen orvosság kell a betegnek. A gyógyszerészek országos egyesülete most elhatározta, hogy az olvashatatlan recepteket vissza küldik az orvosoknak. Ezzel azután elejét veszik annak is, hogy a beteg az előirt orvosság helyett mást kapjon. Az Egyesület határozatát ma küldötte szét tagjainak.

— **Tiszthelyettesek a postán.** A kereskedelmi miniszter a tavasszal száz új tiszthelyettes fog kinevezni a postához. Új rang ez, új hivatal, amelyről azt hiszik, hogy kapós és népszerű lesz a postások legifjabb nemzedéke előtt. A tanfolyamot végzett és szakvizsgálatot tett postagyakornokok lesznek tiszthelyettesek és ebben az állásban várják be a tisztí kinevezést. A tiszthelyettesek csak ideiglenes tisztviselő lesz és a XI. fizetési osztályba fog tartozni. Ugyanesak tavasszal kineveznek még a postához 10 számtiszt, 13 segédhivatali tisztviselőt, 40 segéd-tisztet és segédellenőrt, azonkívül 100 kezelőnőt és 199 szolgát.

— **Tűz a vonaton** A tegnapi esti Kisalpár felől jövő vonaton tűz ütött ki. A mozdony után csatolt kocsin levő fűzfavesszőt Kisfát és Urrét között a mozdonyból kipattant szikra meggyújtotta s mire észrevették, már javában lángolt a fűzfavessző. A vonatszemélyzet hidegvérének és bátorságának köszönhető, hogy a tüzet, mielőtt valami komolyabb szerencsétlenséget okozhatott volna, lokalizálták.

Gyéékény és nád. Uj-Kécskén (Pest-megye) **Kasticher Armin** vendéglősnél több ezer kéve idei vágású, kitűnően szárított, különösen tetőnek igen alkalmas **gyéékény és nád olcsó árban eladó.** 8030-4-3

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi október hó 15-én.

Születések. Szabó Irén rk. Feleki Károly Sándor rk. Kovács Ilona rk. Tóth Mária ref. Tóth Sándor rk.

Halálozások. Magyar Istvánné Sós Anna rk. 24 éves. Fehér Magdolna rk. 10 hónapos. Bendé Gergely rk. 5 hónapos. Elefánti Ferenc rk. 71 éves. Özvegy Bagi Imréné Benkovies Juliánna rk. 67 éves. Szukopa György ág. h. ev. 50 éves.

Kihirdetettek. Huszár József ref. Kovács Juliánna ág. h. ev., Adorján Ferenc rk. Dajka Juliánna rk.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Pénteken **Tavas** (félhelyárakkal).
Szombaton **Cigánybáró.** Páratlan bérlet.
Vasárnap délután **Milliárdos kisasszony.** Este **Sárga csikó.** Bérletszünet.

A Gyermekek.

— Bemutató előadás. —

A Tatarjárás négy nap diadala s a közönség tetszését és szeretetét már teljes mértékben bíró operett ensemble bemutatkozása után, ma a társulat drámai személynézetet mutat be képességeit hasonlóan az operett személynézetnek kijutott elismeréshez, diadallal s győzelemmel vonultak színpadunkra.

Mariháznak kétségtelenül sok gondot adott egy kiváló drámai személynézet összeverbuválása, tudva azt, hogy leggyöngébb elődjeinek is nagyrészt az volt a legfőbb érdemük, hogy erős, a legkényesebb igényeknek is megfelelő drámai személynézet rendelkeztek. Ennek tudatában szervezte Mariházy társulatának drámai személynézetét s bemutatkozásuk után az első intrádra kijelenthetjük, hogy Mariházy drámai személynézet semmivel sem áll hátrább az előző évek drámai személynézeténél, sőt sok tekintetben fölül is múlja.

Bemutató előadásukra Abonyi Árpád akadémiai díjat nyert színművét a Gyermekek választották. Abonyi Árpád fényes drámaírói készségét dicséri a darab.

— A Gyermekek is katonadarab, és szerű s a mindennapi életben sokszor előforduló mesével. Az egyes katonaeletről vett jellemek, a jelenetek kitűnő felállításával s a három felvonás legkisebb epizódjának is csodálatos precizitással való kidolgozásával tette nagyszerűvé a szerző e kiváló tollal megírt színművét.

A darab előadása oly kiváló volt, amelyet színházunkban ritkán láthatott és élvezhetett a közönség. Ily összjátékkal, a szerepeket ily precízen kidomborítva, még nem adtak elő nálunk színművet.

A bemutatkozó személynézet oly ambícióval, természetesen játszotta meg a darabot, hogy a hatásosabb jeleneteknél könnyet csaltak kiváló alakításukkal a közönség szemébe.

A címszerepet Kiss Miklós játszotta ki a fiatal kadet rokonszenves alakját és a lelkében tomboló lobbanékony érzelmeiket sok természetességgel és alapos készséggel domborította ki. **M. Margittai** az örnagy szerepében debutált. Intelligens színész, ki még sok kellemes estét fog szerezni a közönségnek. **K. Papp Etel** a vendéglős naiv tanulatlan leányát játszotta bájos és megkapó közvetlenséggel. Vonzó, kedves egyéniség. **Csáder Irén** a fiát rajongásig szerető édesanyját játszotta igazi drámai hévvel s egy csapásra meghódította a közönséget, míg a kisebb szerepekben **Krasznay, Lippichné, Ujj Kálmán, Tábori** és **Mihó** iparkodtak gondos alakításukkal elősegíteni a kiváló összjátékot.

A közönség nagy tetszéssel fogadta úgy a darabot, mint a drámai személynézet művészi játékát és nem fukarkodott az elismerés nyilvánításával. A mai bemutatkozásuk után jóleső örömmel nézünk színiévadunk elé, mert a tagok mai művészi színvonalon álló játéka kilátásba helyezi az évadban előadandó színművek biztos sikereit. A

Gyilkosság Szentkirályon.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

A mai esküdtszéki tárgyaláson megint korcsmai verekedésből keletkezett gyilkosság foglalkoztatta az esküdtbírószéket. Ezúttal Szentkirályon rendeztek a nép fiait véres harcra és mire megvirradt, a verekedés egyik áldozata vértől borítva maradt a csatatéren, — a szentkirályi koresma udvarán.

Augusztus 2-án Szentkirályon a vasárnapi istentisztelet után, P. Kiss József koresmajában gyűltek össze a pusztalegényei, közöttük Szabó Dániel, Orbán József, Dudás Pál, Katona Elek, Kokovai Máttyás. Eleinte csendesesen borozgattak, majd pedig mikor már több bort ittak a kelleténél, kötekedni kezdtek egymással.

A szóbeli vitatkozásban Szabó Dániel, Orbán József, Katona Elek és Dudás Pál legények kiabáltak legjobban.

Az éj folyamán már annyira folyt a mulatók között a torzalkodás, hogy Szabó Dánielhez egyik legény hozzá vágott egy poharat. Szabó felugrott és odament az asztalhoz, hol Katona Elek és Orbán József ültek s felelősségre vonták őket, amiért megdobták. Katona erre bieskát rántott, de nem bántotta Szabót, mert mire ő a bieskát elővette, társa Orbán József egy doronggal fejbe vágta Szabó Dánielt. Szabó az ütéstől megtántorodott s visszault az asztalhoz. Éjfél tájban azután a legények kitódultak a koresma elé. Ott történt a gyilkosság. A verekedés, ütlegetés folyt erősen, amikor Szabó Dániel egy jajkiáltással, vértől borítva összeesett.

Az első percben nem tudtak megállapítani, hogy ki volt a tettes, de az ügyesen vezetett nyomozás a verekedésnél résztvevő legények vallomása alapján megállapította, hogy a tettesek Katona Elek és Orbán József voltak.

Katona Elek és Orbán Józsefet ma vonták felelősségre az esküdtbírószék halált okozó testisértésért.

A tárgyalást Kiss Ferenc táblabíró vezeti. A tanács tagjai Simon János és Daróczy János tvszéki bírák. A vádat dr. Szandtner Aladár képviseli; a vádlottakat pedig dr. Bagi Béla és Gráber József ügyvédjelölték védik.

Az esküdték kisorsolása után a vádlottakat hallgatja ki az elnök.

Elismerik, hogy résztvettek a verekedésben, de nem ölték meg Szabó Dánielt.

A Katona Elek tagadásával szemben az elnök kijelenti, hogy Katona a rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt töredelmesen bevallotta, hogy ő szúrta le Szabó Dánielt. A verekedés szemtanúit hallgatja ki azután az elnök. Ezek azonban nem állítják határozottan, hogy Katona Elek szúrta volna le Szabót, azt azonban látták, amikor Orbán fejbe vágta az elhalt.

A bizonyító eljárás, a perbeszédék és az elnöki rezsume után az esküdték verdikt hozatalra vonultak vissza.

Az esküdték mindkét vádlottat büntetésnek mondták ki halált okozó súlyos testisértés büntetésében, minek alapján a törvényszék Katona Elek és Orbán Józsefet 5—5 évi fegyházzal súlytotta.

Jókai-utca 484. szám alatti ház kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezni lehet a tulajdonos **Szentkirályi Tóth Márton** ügyvéddel. 8018

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el. Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott őrfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti kocsz a legolcsóbban kapható.

Uj cipész-üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **Kéttemplom-köz 4. szám alatt, Tóth László úr** vaskereskedése mellett **úri és női cipész-üzletet** nyitottam.

Midőn üzletemet a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlom, kiemelve jegyzem meg a következőket: *Iparomat 20 év óta gyakorolom, mely időből előbb pár évet itthon, szülővárosomban, később 12 évet Budapest legelőkelőbb cipész-üzleteiben, mint szabász és munkás töltöttem el, végül az utóbbi két és fél éven át „Kovács Jenő-féle cipész üzlet” cégnek szabásza voltam, melyről a n. é. rendelőközönség meggyőződést szerezhetett. Fenti idő alatt iparomban a legszélesebb körű tapasztalatot szereztem, miáltal munkáimmal a legkényesebb igényeket is kielégíthetem. Megfelelek a legfinomabb kiállítású úri-, női-, katonai és gyermekcipők elkészítésének, elvállalom a legszolidabb kivitelű lábbelik előállítását, hozzá értő figyelemmel leszek a fájós és töréses lábakra a cipők elkészítésénél, miért is kívánatra külön *cipő fákat* is tartok és a meg nem felelő munkát visszacserélem. Ugy a megrendeléseket, mint a cipők javítását a legjutányosabb árban, pontos időre elkészítem.*

Fenti ígéreteimet szigorúan betartva, minden törekvésem odairányul, hogy tisztelt megrendelőim nagybecsű bizalmát kifogástalan kiszolgálással mielőbb kiérdemeljem. Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Sahin Tóth József
úri és női cipész.

Cipésmester uraktól felsőrész készitést jutányosan vállalok.

Eladó vendégfogadó.

I. tized, Honvéd tér 33. sz. alatt **egy jóforgalmu vendégfogadó** igen kedvező fizetési feltételek mellett azonnal **eladó**, — hol a vendéglőhelyiségeken kívül 36 lóra való istálló és nagy udvar is van. Tudakozódni lehet ugyanott. 7014

Kiadó lakás.

A Nagykörösi- és Kohári-utca sarkon, 195. számú házban, az I-ső emeleten egy csinos **úri lakás**, mely áll 4 egymásbanyiló és 1 előszoba, konyha, élestár és pincéből, 1908. november 1-re **bérbeadó**. Értekezhetni Gál Mór háztulajdonossal, ott a házban. 8013-0-7

Benedekné F. Matild cimbalom tanintézet

I. ső tized, Vásári kis utca 139-ik szám.

Bérbeadó vendéglőhelyiség.

IV. tized, Gyik utca 39. szám alatti házban lévő **jóforgalmu vendéglőhelyisége** folyó évi november hó 1-ére **bérbe kiadó**. — Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott az udvarban, a belső lakásban. 8051-3-1

Megérkeztek a tölgyfakádak,

majdnem ujak,
a 30-50 hekto ürtartalommal, melyek csekély átalakítással szüret után **hordó gyanánt is használhatók**.

Eladja jutányos árért, míg a készlet tart: **Rosenstingl Bertold**. Beretvás-szálloda, Kecskemét. 8044-3-3

Eladó ház.

Mezei- és Csóka-utca sarok ház, **üzletnek alkalmas, eladó**.

Ugyanott egy kitűnő hangú **cimbalom olcsón eladó**.

Értekezni lehet **Darányi Ferenc**cel, VIII. tized, Kácsa utca 182. 8021-3-3

Eladó vendégfogadó.

Vásári-kapu sarokház, I. ső tized 54. szám alatt, évtizedek óta fennálló **jó forgalmu vendéglő**, 20 lóra való istállóval és köves udvarral, inventárral együtt — más vállalat miatt — **eladó**. Értekezni lehet a helyszínen a bérlővel. 8046-3-1

Kiadó lakások.

I. tized, Halasi nagy-utca 16. sz. a házban **két utcai lakás és egy udvari lakás** szükséges mellékkellyiségekkel folyó évi november 1-ére **bérbe kiadó**. Értekezhetni **Lénárt Mihályné**val Halasi nagy-utca 23. szám alatt. 8045-3-3

Eredeti Pfaff-varrógépek



az állványokban **golyós-csapágyakkal** legszebb varrásra, himzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál, ahol az eredeti amerikai **Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben, III. tized, Koháry-utca 194. sz.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bövebbet **Schiffer A.** és fiánál bőrkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Az ősz beálltával, aki jó és olcsó cipőt akar, az keresse fel

Szabó Lajos cipésmester

Kecskemét, Nagykörösi-utca 17. számú, saját házában levő, kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipő raktárát.



Szabott árak!

Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek, hogy a raktáron levő **ezipők** elsőrendű anyagból, saját műhelyemben és felügyeletem alatt készülnek.

Nem tévesztendő össze más cégekkel, kik a jöhiszemű közönségnek honi, hazai vagy saját gyártmány cím alatt külföldi gyárakban készült **rongy és papirból** összetákol: cipőket arulnak.

Legjobb cipókrémek és gummisarkok raktára.

